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فيه قاعده ثابته نستخدمها على طول بالاقتصاد الجزئي وهي تخص المنحنيات 

اذا سمعت زياده يعني ينتقل المنحنى الى اليمين سواء زيادة الطلب او العرض او الدخل او ....الخ 
اذا سمعت نقصان يعني ينتقل المنحنى الى اليسار سواء نقصان الطلب او العرض او الدخل او .... الخ 

 ==============================

العلاقات وركزو عليها 

طرديه(موجبه) 
اجيب مثال على الرواتب/ كل ما ارتفع راتبك زاد الخصم عليك من التأمينات الاجتماعية او مصلحة التقاعد 

يعني لو موظف راتبه 5000 ما ينخصم عليه مثل الموظف الي راتبه 10000 لان هناك علاقة طرديه كل ما زاد الراتب زادت 
الخصميه والي هي 9% حسب نظام مصلحة التقاعد. 

عكسية(سالبة) 
مثال لذلك اذا ارتفع سعر الأسمنت او الحديد قلت المباني ... ليش قلت نفترض ان أحمد اقترض من البنك 400 الف لبناء منزل 

وارتفعت اسعار مواد البناء وبدل ما يكون تكلفة بناء البيت 400 الف زادت الى 600 الف مثلا... في هذه الحاله شي اكيد 
بيتوقف عن البناء لان اصبح عنده عجز 200 الف بسبب ارتفاع الاسعار.. 

هناك علاقة عكسية بين زيادة الاسعار وكمية الطلب.. بمعنى اذا زاد السعر انخفض الطلب ... واذا انخفض السعر زاد الطلب 

نعطيكم مثال من الواجب 

ينتقل منحنى عرض المساكن إلى اليمين في حالة ........ 
a. كل الإجابات السابقة صحيحة  

b. انخفاض تكاليف البناء  
c. زيادة الدخول  

d. انخفاض الطلب على المساكن 

تحليل المسئلة : قلنا بالبداية انتقال المنحنى لليمين يعني زيادة... يعني كثرت المساكن وايش الي خلاها تكثر السبب هو انخفاض 
تكاليف البناء 

مثال آخر + اضافة شغله مهمة بالمثال 
خالد راتبه الشهري 3000 ريال وشهريا يشتري من 4 الى 6 كيلو تفاح للمنزل.. اغراض البيت يعني 

اشتغل بالتجاره وصار دخله الشهري لا يقل عن 30 الف ريال 

كم كيلو من التفاح راح يشتري 100 او 200 او كم؟؟ 



راح يشتري بكميات مشبعة يعني لحد الاشبااااااع 
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ليتك توضح معنى السعر التوازني والحديه يعني مالمقصود بها 
وجهك ابيض 

طيب السعر التوازني هو السعر الي يحقق للمنتج اعظم ربح ويحقق للمستهلك اعظم منفعة يعني السعر العادل لطرفين 

الحديه ما ادري ايش تقصد التكلفة الحديه او المنفعة الحديه ولاكن بحاول اوضحها لك كلها 

التكلفة الحديه مثلا انت عندك مصنع ملابس وتنتج باليوم 5 ثياب  
قررت تزيد في الانتاج الى 7 ثياب باليوم 

لنفترض ان 5 ثياب كانت تكلفتها الاجمالية 200 ريال 
و7 ثياب تكلفتها الاجمالية 250 

التكلفة الحدية تصبح 50 ريال بمعنى معدل الزيادة من آخر وحده منتجه 

المنفعة الحدية تتناقص مع زيادة الاستهلاك يعني نعبر عنها اقتصاديا بالتوفير 
طبعا لا يمكن قياسها ولاكن الجداول والمنحنيات ارقام افتراضيه الموجوده بالكتاب 

نعطي مثال  
شريت كمبيوتر هنا نقول انك شريت كمبيوتر لانك تبي تنتفع فيه ولتكن المنفعة 100 

شريت كمبيوتر ثاني واصبحت المنفعة الكلية 140 
140-100 =40 المنفعة الحديه 

طبعا تكون بنقصان شريت كمبيوتر ثالث تزيد المنفعة الكلية وتنقص المنفعة الحديه وهكذ 
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1) ماذا نقصد بنقطة التوازن في سوق المنشأة الكامله؟ 
هي النقطه التي تعظم فيها المنشأه ارباحها او تدني خسائرها 

2) ما لمقدار الذي يشترط ان تكون عليه الخسائر؟ 
ان تكون اقل من التكاليف الثابته 

3) مالذي يفترض ان تفعله المنشأه اذا زادت خسائرها ووصلت الى مقدار التكاليف الثابته ؟ 



من المفترض ان تغلق لانها اذا اغلقت فستتحمل فقط الخسائر المساويه للتكاليف الثابته 

4) اذا لم تغلق المنشأه مالذي سيحدث لها؟ 
ستتحمل خسائره زائده على التكاليف الثابته وهنا يفترض ان تخرج من السوق 

5) ماهي شروط التوازن وتعظيم الارباح وتدنية الخسائر؟ 
أ. التكلفه الحديه =الايراد الحدي 

ب. التكلفه الحديه في تزايد 
ج. ان يكون السعر اعلى او مساويا لمتوسط التكلفه المتغيره 

6) في شرط من شروط التوازن وهو ان التكلفه الحديه متزايده ماذا يعني ذلك؟ 
يعني اننا نريد ان تقطع التكلفه الحديه منحنى السعر وهي صاعده ومتزايده ولا نريد النقطه التي تقطع منحنى السعر وهي نازله 

لان تقاطعها وهي صاعده هي النقطه التي تعظم ارباح المنشأه. 

7) في المنافسه الكامله هل الايراد الحدي هو السعر؟؟ 
نعم الايراد الحدي = السعر 

8) ماهو منحنى عرض المشروع في الاجلين الطويل والقصير؟ 
هو منحنى التكلفه الحديه مبتدئا من نقطة الاغلاق 

9) ماهي نقطة الاغلاق في الاجل الطويل؟ 
هي النقطه التي يتقاطع عندها منحنى التكلفه الحديه ومنحنى التكلفه المتوسطه المتغيره (في اقل مستوى لها( 

10) مالحد الذي يجب ان يكون عليه السعر في المنشأه؟؟ 
يجب ان يكون من نقطة الاغلاق فاعلى 

ذا قاطع السعر منحنى متوسط التكلفه المتغيره عند اقل من نقطة الاغلاق مالواجب على المنشأ عمله؟؟ 
الخروج من السوق هو الانسب 

12) متى نقول ان هناك ارباح اقتصاديه أي ارباح غير عاديه؟ 
اذا كان السعر اكبر من متوسط التكاليف الكليه 

 *

) متى نقول ان هناك ارباح عاديه أي غير اقتصاديه؟ 
اذا كان السعر مساويا لمتوسط التكاليف الكليه 

14) متى تستمر المنشأه في الانتاج في الاجل القصير؟ 
 ............................................ ..................................................

1) الانتاج في داخل المرحله الاولى ماذا يسبب للمنشأه؟ 
يكبدها خسائر اعلى من التكاليف الثابته 

2) اذا كان السعر مساويا للتكلفه الحديه ومساويا لمتوسط التكلفه الكليه أي p=mc=atc ماذا يعني هذا ؟؟؟ 
يعني ان النقطه هذه نقطة تعادل لانه لايوجد ارباح اقتصاديه أي ان التكاليف = الايرادات لاربح ولاخساره انما هناك ارباح عاديه 

3) عندما يكون متوسط التكاليف الكليه اعلى من السعر مالذي سيحدث p<atc ؟؟؟  
هناك خسائر 



4) وهل تستمر المنشأه في الانتاج؟ 
نعم تستمر ولكن في الاجل القصير لانها ستتحمل خسائر اقل من التكاليف الثابته 

5) ماهو منحنى عرض المنشأه؟ 
هو منحنى التكلفه الحديه من نقطة الاغلاق فأعلى 

6) مالفرق بين الاجل الطويل والاجل القصير في المقدره على تحمل الخسائر؟ 
في الاجل القصير يمكن للمنشاه ان تتحمل الخسائر اذا كانت اقل من التكاليف الثابته ولكن في الاجل الطويل لابد ان تكون 

التكلفه الحديه مساويه للسعر ومساويه لمتوسط التكلفه الكليه أي نقطة تعادل 

7) متى تحقق المنشأة خسائر؟  
عندما p<atc اي متوسط التكاليف الكلية أكبر من السعر 

8) متى تنتج المنشأة؟  
عندما يكون السعر أعلى من متوسط التكاليف المتغيرة 

9) متى تحقق المنشأة خسائر مساوية للتكاليف الثابتة؟  
عندما السعر =التكلفة الحدية= متوسط التكلفة المتغيرة 

p=mc=avc عند نقطة الإغلاق 

10) متى تحقق المنشأة صفر من الأرباح ؟  
  p=mc=atc تحقق المنشاة صفر من الأرباح عند نقطة التعادل عندما

11) عندما تحقق المنشأة صفر من الأرباح ماذا نسمى هذه النقطة؟  
تسمى بنقطة التعادل 

12) متى تتحقق نقطة التعادل؟  
عندما التكاليف الكلية = الإيرادات الكلية أي لا ربح ولا خسارة 

  p=mc=atc
13) متى يكون هناك أرباح اقتصادية؟  

تكون أرباح اقتصادية عندما يتقاطع منحنى التكلفة الحدية مع سعر اكبر من متوسط التكلفة الكلية 

14) متى يكون الخروج من السوق هو الأنسب للمنشأة؟  
يكون الخروج هو الأنسب إذا تحقق التوازن تحت نقطة الإغلاق 

أي عندما يؤدي الإنتاج إلى تكبد خسائر أكبر من التكاليف الثابتة حيث تشمل الخسائرهنا التكاليف الثابتة و جزء من التكاليف 
المتغيرة .  

15) ما هو الشرط الضروري لتوازن الاحتكار؟  
شرط توازن الاحتكار التكلفة الحدية =الإيراد الحدي 

mc=mr والتكلفة الحدية تتزايد 
 *
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بين المرونة السعرية في العرض و الطلب؟  

المرونه السعريه لطلب يعني مدى استجابة الكمية المطلوبة على اثر التغير في السعر 
عندنا سلعة سعرها زاد او انخفض ما مدى قبول الطلب عليها من المستهلكين 

المرونه السعرية للعرض يعني مدى استجابة الكمية المعروضة عند تغير سعر السلعة 
معادلة المرونه السعرية لطلب سهله هي 

التغير بالكمية المطلوبة تقسم على التغير في السعر 
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شرح سؤال الخامس من الفصل الثامن 
متوسط التكاليف الكليه = التكاليف الكليه ÷ الانتاج الكلي  

التكلفة الكلية = 2300 
الانتاج الكلي 160 

تعويظ مباشر 
متوسط التكاليف الكليه = التكاليف الكليه ÷ الانتاج الكلي 

متوسط التكاليف الكليه = 2300 ÷160 

متوسط التكاليف الكليه= 14.375 
 *
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قواعد ضروريه في ماده الأقتصاد الجزئي 

*اذا زاد الطلب على سلعهمعينه فأن منحنى الطلب يتجه الي جهه اليمين  

*اذا قل الطلب على سلعه معينه فأن منحنى الطلب يتجه اليجهه اليسار 

*المنفعه الكليه تتزايد اذازادت الكميات المستهلكه ( علاقه طرديه) 

*والمنفعه الحديه تتناقص كلمازادت الكميات المستهلكه ( علاقه عكسيه) 



*كل زاد السعر لسلعه معينه تقل الكميات المطلوبه عند ثبات باقي العوامل المؤثره على الطلب . 

*ادت زياده الدخل الي أنتقال منحنى الطلب الي جهه اليمين بسبب زياده الكميات المطلوبه. ( والعكس صحيح ) 
*عند أرتفاع اسعار سلعه معينه يتوجه المستهلكين دائما الي السلع البديله التي تلبي نفس الرغبه. مثـال: اذا ارتفع سعر لحم 

الغنم يتوجه المستهلكين الي الدجاج والسمكـ . 
*الطلب عديم المرونه يكون منحنى الطلب عمودي فأن المستهلك يتحمل كامل الضريبه... هذا الأمر يجعل البائع لا يتحمل أي 

شي .


